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A rendszerváltozás tíz éve
„Drága Irén!

Először is  közlöm Veled, 
hogy néhány éve

Váratlanul, ámde mégis vé
get ért egy korszak.

Lábjegyzet lesz,
Egy csillaggal megjelölt szó 

jövőbeli történelemkönyvben,
S  a lapon alul néhány szó, 

mely seblen elintézi:
Hernyók, nyüvek, hernyók, 

nyüvek,
Álcák, molyok, Álcák, mo

lyok,
Nagy giliszták élősködtek 

az örök erőkön,
Míg szőnyeg alá besöpörve 

éltünk mindahányon,
Túléltük hát! Bár igénybe 

vett...”

Cseh Tamás énekli e soro
kat, Bereményi Géza sorait egy 
korszakról, amely veszélyesen 
távolodik -  legalábbis látszó
lag.

Tisztelt elnök úr! Hölgyeim 
és uraim! Kedves meghívott 
vendégek!

Bizonyára többen vannak 
önök között, akik az első sza
badon választott Országgyűlés 
tagjai közül 1990. május 2-án, 
az alakuló ülés pillanataiban 
ugyanazt érezték, mint én. A  
megrendültséget, miközben 
küszködtünk a könnyeinkkel, a 
tanácstalanságot, miközben 
kerestük a kapaszkodókat, 
amelyek bizonyossá teszik, 
hogy az a valóság, ami körülöt
tünk zajlik, nem csak valami 
álom, az eufórikus örömöt, 
amelyet alig tudtunk magunk
ban megfegyelmezni, s a dia
dalt: a Gonosz Birodalmának 
itthoni helytartója ott feküdt a 
lábunknál kiterítve. 1990. má
jus 2. a győzelem napja, a meg
szabadulásé.

Vajon hittünk-e benne, hogy 
e(jön? Bizonyára, hiszen más
ként el sem jöhetett volna Hit
tünk benne, tudtuk, hogy így 
lesz. Azt nem reméltük, hogy 
megéljük. Néhány évvel, né
hány hónappal korábban még 
mi sem reméltük, akik akkor -  
valahol huszadik és harminca
dik éveink között -  tele voltunk 
elszánt, cselekvőképes pesszi
mizmussal. Akik akkor már túl 
voltak 1956, 1968 leckéin, s 
akik közül többen egy katonai 
teherautó platóján vacogták át 
az 1981. december 13-ra virra
dó éjjelt, amely teherautó ezút
tal -  szerencsére -  mégsem vitt 
senkit internacionalista segít-

ségnyi\jtás céljából Lengyelor
szágba Mi sem reméltük, mert 
már láttuk Wajda Vasember cí
mű filmjének végét, és tudtuk: 
ezekkel nem lehet tárgyalni, 
mert ha vesztésre áll a parti, 
úgyis felborítják a sakktáblát. 
Mindig úgy mennek, mintha 
jönnének. De azt is tudtuk, 
hogy a történelem pillanatai na
gyon rövidek -  addig kell előre 
menni, ameddig csak lehet. 
Mert mindig visszajönnek 
ugyan, de egy-egy lépést, egy 
talpalatnyi földet, egy szussza- 
násnyi levegőt mindig lehet tő
lük nyerni. A z idő pedig nekünk 
dolgozik.

Ott, akkor -  1990. május 
2-án -  néhány évre kivertük a 
fejünkből a Vasember utolsó 
képsorait, s boldogok voltunk: 
„Túléltük hát!”

„Bár igénybe vett..” -  Pontos 
a diagnózis, amilyen pontos 
csak egy költőé lehet. Semmi 
durvaság. Mire mi eszméltünk, a 
malenkij robot, Recsk, a padlás- 
söprések, a szabotázsperek, ’56, 
az internálások, a nagy verések 
már messze, veszélyesen mesz- 
sze voltak. Már senki sem hány- 
torgattaföl szívesen a múltat Fi
nomult a kín. Nekünk már nem 
jutott az igazi terrorból, minket 
már tétova zavarodottsággal 
hagytak „az ellenzéki-ellenséges 
erők aszályába” kerülni. Ne
künk csak a csömör jutott 1990. 
május 2-án úgy éreztük, hogy et
től a csömörtől szabadultunk 
meg, a leküzdhetetlen undortól, 
amit egy velejéig romlott, kép
mutató és aljas rendszerrel, a 
„hernyók és nyüvek” világával 
szemben éreztünk.

Kedves barátaim! Soha ne 
felették el azt a tíz évvel ezelőt
ti május 2-át!

Tisztelt képviselőtársaim!
Egy ünnep, főként ha évfor

dulóval egybekötött, alkalom a 
mérlegkészítésre, a számvetés
re is. Az első szabadon válasz
tott Országgyűlés megalakulá
sának 10. évfordulóján fel kell 
tennünk a kérdéseket:

T íz  esztendővel ezelőtt va
jon hová indultunk, meddig ju
tottunk, s jó  úton járunk-e egy
általán?

S a mérlegkészítésnél jó, ha 
vigyázunk az egyensúlyra, mert 
különben a számvetés könnyen 
ünneprontássá válhat.

Szokás az előbbi kérdéseket 
akként is megfogalmazni, hogy 
ment-é a rendszerváltozás által 
elébbre Magyarország -  vagy

sarkosabban: végbement-e a 
rendszerváltozás Magyarorszá
gon? Illetve rendszerváltozás-e 
az, ami az elmúlt évtizedben 
végbement? Bizonyára ki-ki 
nemcsak vérmérséklete, ha
nem azon álláspontja szerint is 
aclja meg a választ, hogy mit ért 
rendszerváltozás alatt.

Mindenekelőtt szögezzük le: 
Magyarország demokratikus 
jogállam, az egypárti kommu
nista diktatúra politikai rend
szerének helyén történelmi lép
tékkel mérve egy pillanat alatt 
létrejöttek a többpártrendszer 
és a szabad választásokon ala
puló parlamentáris kormány
zás intézményei, amely intéz
ményrendszer -  minden, a mű
ködését kísérő vita dacára -  
hozzájárult a valahai szocialista 
táborban példátlan politikai 
stabilitás kialakulásához. Noha 
a jogállami berendezkedés ki
sebb korrekciókra szorul 
ugyan, mégis elmondható: e té
ren Magyarország új politikai 
elitje nagyot és maradandót al
kotott, ledolgozván az ország 
történelmi hátrányát.

A  stabil berendezkedés al
kalmas keretéül szolgált az ál
lami tulajdonon alapuló terv- 
gazdaság nyugati típusú piac- 
gazdasággá történő átalakításá
hoz. Ma már a gazdasági erőfor
rások döntő része magánkéz
ben van, miként a gazdasági 
össztermék több mint három
negyedét a magánszektor állítja 
elő. A  magyar gazdaság Európa 
egyik legdinamikusabban nö
vekvő gazdasága, amely már 
nem az átmenet problémáival 
kénytelen küszködni.

A  rendszerváltozás végbe
ment külkapcsolatainkban is. 
Elhagyták Magyarország terü
letét a megszálló csapatok, s az 
ország -  önkéntes és demokra
tikus döntés következménye
ként -  részévé vált az észak-at- 
lanti szövetségnek, amely csat
lakozás nem csupán az évszá
zadok óta hőn áhított katonai 
biztonságot hozta el számunk
ra, de egyúttal a biztonságot és 
prosperitást ígérő nyugati civi
lizáció partjainál történő lehor- 
gonyzást is jelenti Kompország 
számára Magyarország vissza
nyert szuverenitásával élve -  
méreteit és gazdasági poten
ciálját figyelembe véve, de -  
egyenrangú partnerként tár
gyalhat a világ bármely államá
val saját nemzeti érdekeinek 
érvényesítése céljából.

Mindezek alapján a rend
szerváltozás tíz esztendeje 
olyan jelentőségű fordulatként 
fogható fel, mint amilyen az 
ezer esztendővel ezelőtti Szent 
István-i államalapítás volt. S ha 
mindez így van -  márpedig ez a 
meggyőződésünk - ,  akkor ho
gyan lehet, hogy a magyar tár
sadalom többsége a rendszer- 
változás vesztesének tekinti 
önmagát, s noha a diktatúrába 
és a tulajdonnélküliségbe visz- 
sza nem vágyik, mégsem tekm- 
ti sajátjának a piacgazdaságot 
és a demokráciát?

Bizonyára azért, mert az át
alakulásért iszonyatos árat 
kellett fizetni. A  magyar gazda
ság ma képes körülbelül akko
ra bruttó hazai össztermék elő
állítására, amekkora az 1989- 
es teljesítőképességének felel 
meg. Ezenközben a szociális 
juttatásokat is magába foglaló 
reáljövedelem hat százalékkal 
alacsonyabb a tíz évvel ezelőt
tinél. Ugyanakkor a lakosság 
legjobban és legrosszabbul ke
reső egytizedének átlagjöve
delmei közötti különbség a 
80-as évek közepének négysze
res szorzójáról mára nyolc-ki- 
lencszeresre nőtt. A  lakosság 
körülbelül egyharmada rendel
kezik az átlagnál nagyobb, míg 
kétharmada az átlagnál kisebb 
jövedelemmel. Több mint 
nyolcvan százaléka nem képes 
jövedelméből felhalmozásra. 
Mindez a sokak által a rend
szerváltozás fogalmához kap
csolt elitváltás és igazságtétel 
elmaradása, sőt a rendszervál
tozás olyatén lefolyása mellett, 
amelyben a korábbi -  illegitim
-  politikai kiváltságok a szinte 
sértetlenül megőrzött kapcso
lati hálók segítségével mára je
lentős részben a jogállam nor
máival és a magántulajdon 
szentségével körülbástyázott, 
még szilárdabb pozíciókká 
váltak.

Egy bölcs mondás szerint a 
kommunizmusban az a legször
nyűbb, ami utána következik, s 
mi még egyelőre a kommuniz
mus után vagyunk.

Tisztelt képviselőtársaim!
1990. május 2. mégsem a go

nosz feletti győzelem napja 
volt, hanem a szabadság első 
napja. A  szabadságé, amely ar
ra adatott, hogy a győzelem re
ményében megküzcljünk vele. 
Végső soron ez sem kevés.

Mert az idő tényleg nekünk 
dolgozik...
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